

EL TIEMPO

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Imprenta Biarnès, Plaza Hospital, 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Tortosa, trimestre, 1 peseta; fuera, id. 1'25 id.

Tortosa 8 de Octubre de 1910

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

Frente á la realidad

El Gobierno se siente satisfecho. Ni siquiera el hecho de que en unas cuantas poblaciones se haya procurado estorbar con todo género de agresiones, por parte de los elementos revolucionarios, el ejercicio que los católicos hicieron de su derecho, empañó la satisfacción del Gobierno. Ni aun le ruboriza que los vivas al presidente del Consejo del Rey se profiriesen en algunas partes á los acordes de la Marsellesa. Contando con los gobernadores y con determinados periódicos, para decir que todo lo de ayer ha sido un enorme fracaso, ¿qué más necesita el Sr. Canalejas para sentirse satisfecho?

Por de contado que no vamos á entrar en pugna con nadie en la cubicación de las manifestaciones católicas. Para creer que no fueron un fracaso nos basta una razón decisiva: que esos periódicos son los que con mayor entusiasmo lo afirman, y ya estamos todos edificadas sobre el respeto que á esos colegas inspira la verdad, en cuanto por uno ú otro motivo ella los contraria. Pero como reconocemos que también puede exagerar la pasión contraria, nosotros renunciamos á toda evaluación cuantitativa de los manifestantes del domingo.

Porque, fuesen ellos los que fueran, la jornada arroja de sí dos hechos que son suficientes y formidables contra la política que el Sr. Canalejas se empeña en representar, á saber: cómo ella propende al trastorno y á la guerra civil, y cómo sus únicos partidarios visibles en las calles son los revolucionarios, enemigos de la actual organización constitucional de España.

Para afrontar ésta los peligros que en el exterior la amenazan, y para atender á sus dos grandes urgencias interiores—al fomento de su vida material y al mejoramiento de la instrucción pública,—España necesita de la paz interna como asiento inexcusable de la solidaridad nacional, indispensable para acometer la una y las otras empresas. El Sr. Canalejas con su conducta está comprometiendo gravemente esa paz, y ayer se dieron de él muestras elocuentísimas.

¿En qué fuerzas populares, en qué masas se apoya el Sr. Canalejas para perseverar en tal conducta? En las masas republicanas, en elementos que ahora mismo están simultaneando con los vivas al señor Canalejas y con el aplauso á su política las más violentas excitaciones y las diatribas más duras contra todo intento de defender el interés de la Patria en Marruecos, si la marcha de las cosas, ajena á la voluntad de los Gobiernos de España, lo hiciera preciso. Suponemos que el Sr. Canalejas, que leerá la Prensa de toda España, no desconocerá ese hecho de cómo se simultanean las dos campañas.

Pues con esos dos hechos, sean cuantos sean los manifestantes de ayer, sin aquilatar la importancia que para la concurrencia á las manifestaciones tenga la poca confianza que el actual Gobierno puede merecer de las derechas para lo que sea amparo al derecho de ellas; con aquellos dos hechos, repetimos, basta y sobra para afirmar la responsabilidad contraída por el

Sr. Canalejas y el grave daño por él causado al interés público con su conducta.

Estaba él llamado á una magna obra nacional. Era él, por sus antecedentes y por las condiciones en que al Poder llegaba, el indicado para eliminar, con medidas prudentes y persuasivas, de la política española esa cuestión del anticlericalismo, que sólo es un equívoco sangriento para cuantos no osan proclamarse enemigos de la Religión católica y de todas las religiones, y el Sr. Canalejas ha preferido hacer más grave el equívoco y más honda la agitación producida en su nombre.

La jornada de ayer ha mostrado en aquellos dos hechos, una vez más reiterados, los daños presentes y próximos de tan funesta equivocación, y eso no podrán borrarlos ni los desinteresados relatos de los gobernadores civiles, ni las siete lenguas del *trust*.

Las huelgas

La situación.—Preparativos de los revolucionarios

Los apologistas de los sucesos de Julio de 1909 querían comenzar las manifestaciones públicas de aniversario conduciendo una corona á la tumba del infeliz Clemente.

Afortunadamente, el gobernador ha prohibido la manifestación, y sólo ha consentido, ya que aquéllos basaban su petición en un recuerdo de compañerismo, que la Junta directiva de la Sociedad de dependientes carboneros pasase al cementerio á dejar la corona.

Es de suponer que análoga determinación se adopte por la autoridad con las cosas que preparan los ácratas y revolucionarios para el lunes próximo en que se cumple un año del fusilamiento de Ferrer, con tanto mayor motivo cuanto que las impresiones que tengo comunicadas, relativas á que se sostenía el movimiento obrero hasta aquella fecha para procurar que fuera sonada, van teniendo plena confirmación.

Véase, sinó, lo ocurrido con el conflicto de los metalúrgicos. Los patronos aceptan la fórmula propuesta por el alcalde; los delegados obreros, en su mayoría también, y para hacer eficaz la aceptación, proponen una junta ó asamblea en que aquélla se vote. Pero saben los agitadores de todo este movimiento que están en minoría, y que la fórmula va á ser aprobada por mayoría enorme, quedando solucionado el conflicto, y buscan una larga para el mismo, proponiendo que antes de votar determinación alguna es preciso que sean puestos en libertad los *compañeros* encarcelados con motivo de coacciones. Claro está que habiendo sido algunas de ellas sangrientas, y estando los sumarios en curso ordinario, tal pretensión resultaba imposible de satisfacer; con lo que la huelga se prolonga, ellos consiguen su deseo y los verdaderos obreros, ansiosos de volver al trabajo para dar pan á sus hijos, secuestrados por *compañerismo*, dejan subyugada su voluntad al maquiavelismo de los libertarios. Y éstos, por si la combinación les fracasaba, tenían en puerta ya otra huelga: la de carreteros.

Claro está que, con lo ocurrido, el conflicto ha vuelto á entrar en el periodo de gravedad—que se creía conjurado,—y aun de gravedad aguda.

No es, pues, extraño que con todo ello el Gobernador civil, Sr. López Muñoz, cuya salud está bastante quebrantada, se haya sentido hoy peor, teniendo que guardar cama.

La huelga actual es política.—Importantes declaraciones del general Weyler, confirmando.—Situación en Sabadell.

Barcelona.—El general Weyler, según un periódico de la noche, ha hecho importantes declaraciones sobre la huelga, que vienen á confirmar las impresiones que desde el principio de ella vengo sosteniendo.

Para el general, como para todo el mundo, excepción hecha del Gobierno, esta huelga es completamente política.

«Estoy—dice el general—profundamente convencido de que las huelgas de Barcelona no responden á motivos de carácter económico. Puede afirmarse que se mantienen por móviles exclusivamente políticos.

Reina indudablemente agitación, á pesar de los trabajos que se hacen por elevar los sentados para terminar la huelga. La clase trabajadora, merced á esa agitación y á los manejos que realizan ciertos individuos para que no cese la huelga, se ve obligada á mantener tal estado de cosas contra sus propios intereses y convicciones.

Creo que hay empeño en prolongar la agitación hasta el 13 de Octubre, aniversario del fusilamiento de Ferrer. Para esta fecha se asegura que pensaban reunirse en Barcelona elementos importantes del anarquismo europeo, con ánimo de promover una algarada. Claro está que las autoridades no viven desprevenidas, y que cualquier intento de alteración del orden sería reprimido con energía.

Buena prueba de mis presunciones es lo ocurrido con la proposición del alcalde. Dicha proposición contenía una fórmula para solucionar los conflictos pendientes; pero la fórmula no se aceptó en la reunión celebrada en la Casa del Pueblo, oponiéndose á ella una minoría, que es la que mueve la agitación.

De Sabadell, las noticias de hoy siguen acusando la gravedad de la situación. Los obreros guardan actitud correcta.

Todo Sabadell se queja de la anomalía, por sus desastrosas consecuencias para el comercio y pequeños industriales. El número de huelguistas forzosos pasaba hoy de 14.000.

La Guardia civil patrulla por las calles de Sabadell.

El alcalde gestiona la solución, prescindiendo de la Federación obrera.

La Unión Industrial ha nombrado presidente á D. Ramón Fiear, significado por su temperamento transigente.

LOS TEATROS DE PARÍS

L'AMOUR EN ESPAGNE

OPERETA DE QUINTO VALVERDE

Con razón dice Gómez Carillo que los autores franceses y el público de París es

tán acostumbrados á una España de teatro convencional, de flamenquismo y pasiones violentas, de bailes andaluces y navaja, y que costará mucho tiempo y trabajo desvanecer la leyenda.

El libro de *L' amour en Espagne*, opereta estrenada en el Moulin Rouge, es una *espagnolade* más, con todas las falsedades que nos atribuyen los libretistas franceses.

La música, en cambio, es alegre, picaresca, y tuvo gran éxito, según la Prensa parisien.

El cronista citado observa que en la música de Quinto Valverde se nota la influencia de París, aunque el compositor conserva la frescura que le hizo alcanzar la popularidad madrileña en poco tiempo.

Quinto Valverde ha conquistado el aplauso del público parisien, lo cual ya es mucho. ¿Llegará á vencer en definitiva?

Los que conocen el despego de los franceses por lo extranjero, su natural inclinación á proteger todo lo nacional, lo mismo en arte que en industria y comercio (lo contrario que sucede en España), dudan de que el compositor alcance la victoria completa si no se hace súbdito de la Nación vecina, como lo fueron Moreas, el poeta griego, y Clerice, el músico argentino.

Los aplausos tributados á Quinto Valverde por el público de París son más digno de estimar, teniendo en cuenta la característica citada del pueblo francés, que protege y admira lo propio con una decisión y una fé que influyen indudablemente en su grandeza, puesto que alienta á cuanto franceses trabajan por la prosperidad nacional en todos los órdenes.

EL "CONVENTO" MASÓNICO

Influencia de las logias en Francia

El Universo ha publicado un interesante artículo de D. Francisco M. Melgar, en el que se atribuye á la influencia de las logias masónicas la política antirreligiosa desarrollada por Francia en los últimos años.

En ese artículo se dice que las actas de «convento» ó asamblea general de la masonería francesa, que se celebró la semana pasada, no han podido aún hacerse públicas; pero que la Liga antimasonica ha conseguido que uno de sus miembros, disfrazado, asista á todas las sesiones secretas y tome notas de cuanto allí se ha discutido.

Lo primero que se votó fué una moción contra la «bárbara España», denunciándola—¡por unanimidad!—á la execración de la Historia y del género humano por el «asesinato de Ferrer».

Propúsose enseguida otro voto de censura contra Briand, por su promesa de seguir una política pacificadora y poner término á la persecución religiosa.

El resultado de la discusión fué que, en vez del voto de censura, se redactó una nota conminatoria, desarrollando todo el programa que el Gabinete debía seguir para merecer la confianza de la masonería; nota que el secretario del «convento» debía pasar en comunicación oficial al presidente del Consejo, amenazándole con reprobación si no se sometía á ella.

Lo estupendo del caso es que al «convento» último sólo asistieron 300 delegados, los cuales apenas si tienen detrás 300 adherentes, resultando, por tanto, que tan exiguo número de ilustres desconocidos pretenden dictar la ley á 39 millones de ciudadanos.

Ahora falta saber si Briand capitula delante de esa infima minoría.

Revolución en Portugal

CRÓNICA ROJA

Los recientes sucesos desarrollados en el vecino reino lusitano han sorprendido á una gran parte de la opinión europea que vive alejada de la vida interna y de la actual organización política de aquel país. A nosotros, no; ni nos ha sorprendido ni podía sorprendernos desde el momento en que el Gobierno lusitano había perdido el apoyo de las fracciones monárquicas de oposición, que coaligadas se hallaban dispuestas á sacrificar los intereses dinásticos en aras de la venganza.

Menoscabada la autoridad de los gobernantes; sin el apoyo necesario y la mútua inteligencia que debe existir entre partidos afines, las elementos republicanos hallaron facilidades para la difusión de sus propósitos y para la organización de una vasta trama revolucionaria.

La conspiración aún no estaba, como suele decirse, á punto de caramelo; se consideraba por ahora prematuro el movimiento para que pudiese desarrollarse con éxito.

Pero como el pueblo portugués, como todos los meridionales, es impresionable, ha bastado el asesinato del Dr. Bombarda para que estallase la revolución. El célebre agitador Alfonso Costa, hombre de acción y de palabra, ha preparado y dirigido la rebelión popular; el almirante Silhares ha secundado la agitación sublevando el ejército y la armada.

En las calles de Lisboa se trabó una lucha formidable entre los revolucionarios y las tropas que aún permanecían fieles á la monarquía.

En Oporto; en Braga y en las principales ciudades el pueblo coadyuvó desde el primer momento á la conspiración, atrayéndose después á las tropas y á los campesinos.

Los buques de la armada portuguesa, cuyos jefes simpatizaron con el movimiento, bombardearon el Palacio Real de Lisboa. El infortunado Manuel II, según parece, ha podido huir defendido por un puñado de leales servidores del trono. La familia real se halla en manos de los revoltosos que la respetan.

Numerosos conventos han sido incendiados y saqueados.

Los frailes que han sido asesinados ascienden á muchos centenares. Los que han conseguido librarse de las garras de los insurgentes han pasado la frontera.

Triunfante la revolución, se ha proclamado la república bajo la presidencia de Teófilo Braga, nombrando el ministerio en el cual figuran, además de caracterizados revolucionarios, algunos transfugas de la monarquía.

Aunque los republicanos han vencido en toda la línea, porque el país en parte estaba descontento de la política monárquica que venía sugetándola á una sendo-tutoría de Inglaterra, cuya política absorbente se había apoderado de todos los resortes de gobierno, la opinión general es que la república no se consolidará.

Nos afirma en tal creencia las escenas de barbarie, de repugnante ferocidad que han cometido muchos revoltosos. Para que el régimen que se instaure en un país ofrezca garantías de estabilidad, ha de empezar por producirse en una forma seria, sin ensañarse con los vencidos y mostrando en todo la templanza que debe presidir en

una república gubernamental, respetando y garantizando todos los intereses.

Por otra parte, el Gobierno británico no puede ver con buenos ojos la instauración de un régimen que es abiertamente hostil á toda clase de tutorías y que muy pronto ha de romper las ligaduras que ha venido soportando en el silencio y en la vergüenza.

Fuerza es reconocerlo. El dinero es la gran palanca, el propulsor de la vida moderna, y los ingleses estarán dispuestos á derramar el oro por la restauración de un régimen que tanto favorece los intereses del Reino Unido.

Entretanto, escarmentemos en cabeza ajena y constituyamos una solidaridad de orden dentro de la monarquía, si no queremos vernos envueltos en plazo no lejano entre los rojos torbellinos del huracán revolucionario. Y también entretanto preparémonos con buenas tazas de tila para ir leyendo el relato de las andanzas revolucionarias de la flamante república portuguesa, donde hasta los loritos empiezan á sentirse rebeldes.

En síntesis, nos bastaría con recordar los versos de Fray Luis:

¡Llamas, dolores, guerras,
muertes, asolamientos, fieros males
entre tus brazos cierras
trabajos inmortales
á ti y á tus vasallos naturales!

EL DIABLO AZUL.

TORMENTAS

En Málaga.—Gran alarma.—Casas inundadas

Málaga.—Ha descargado sobre esta capital una fuerte tormenta, acompañada de granizo, la cual produce gran alarma en los barrios bajos de la ciudad, porque las gentes temen otra inundación del Guadalmedina, cuyas prometidas obras de defensa no se han realizado.

El vecindario ha pasado la noche en las calles.

Se han anegado algunas casas, habiendo extraído las aguas los bomberos.

El alcalde y las autoridades han permanecido hasta la madrugada dando disposiciones.

El arroyo del Calvario se ha desbordado, bajando la riada por las calles de Larios y de la Alameda, que se inundaron.

En Linares.—Familias arruinadas.—Personas en peligro.—Barrios inundados.

Linares.—La tormenta descargada sobre esta población ha causado grandes daños, calculándose las pérdidas en 200.000 pesetas.

En muchos comercios se perdieron todos los géneros.

En las calles de Viriato, Riscos y Plaza de Abastos hubo rios de agua, alcanzando ésta más de medio metro de altura.

Quedaron anegados el comercio y las viviendas de la farmacia del Sr. Santollos. La inundación en esta casa alcanzaba más de medio metro de altura.

El mancebo fué arrastrado por la corriente y salvado de milagro.

Un hombre, una mujer y dos niños que la corriente se llevaba fueron salvados, teniendo que ser trasladados al Hospital por su estado.

En la calle de Riscos, el kiosco de un memorialista cojo fué arrastrado por la corriente, siendo salvado por la Guardia civil el dueño de aquél.

La Plaza de Abastos quedó inundada completamente y por la corriente fueron arrastradas las frutas, hortalizas y comestibles.

Todos los puestos fueron anegados y las casillas arrancadas de raíz.

El juez militar interrogó en el Hospital al soldado José Fernández, que explicó el suceso como queda dicho, no sin hacer grandes esfuerzos por el trabajo que le cuesta hablar.

EL CÓLERA

Los casos de Marsella

Paris.—Según las últimas noticias, los casos de cólera registrados en Marsella son de tres viajeros llegados al puerto á bordo del vapor «Bosphore», procedente de Oriente. Inmediatamente los viajeros fueron aislados, adoptándose todas las medidas de desinfección.

Sólo se trata de casos importados, como los que ocurrieron recientemente en varios puntos de Europa, por lo que la ciudad de Marsella no puede ser considerada como contaminada.

Han sido adoptadas las medidas necesarias para impedir cualquier peligro de contagio.

Casos de cólera en Cerdeña

Paris.—Según comunican de Ajaccio á los periódicos, se han presentado casos de cólera en el Norte de Cerdeña, temiéndose que la epidemia se propague á Córcega, dada la proximidad de ambas islas.

Las autoridades francesas han adoptado todo género de medidas para evitar el contagio.

Noticia falsa

Marsella.—En la Dirección de Sanidad del puerto desmienten terminantemente que hayan muerto á consecuencia del cólera tres emigrantes italianos.

LA OBSCENIDAD EN TORTOSA

No una comisión, como restándole importancia ha dicho uno de nuestros colegas, sino una verdadera manifestación, que tal puede llamarse por la santidad y calidad, de señoras de Tortosa, han visitado al Sr. Alcalde con objeto de rogarle que interpusiera su autoridad para con los directores de los espectáculos públicos, á fin de evitar las escenas impúdicas que esta temporada hemos tenido que soportar en Tortosa.

Dejando aparte el fondo del asunto y el señalar quiénes sean en último término los verdaderos culpables de haberse lanzado por tan reprochables derroteros los gustos artísticos de los empresarios de nuestra ciudad, es indudable que la distinguida representación de señoras tiene perfecto derecho en suplicar al Sr. Alcalde que no permita en lo posible los bochornosos espectáculos á que nos referimos.

Y ese derecho que debemos reconocer, se convierte para la prensa en obligación, por el deber en que se halla de advertir á los padres de familia que nuestra autoridad se cuida poco de la moralidad pública y por ello se dá el caso de que en la sesión de las seis de la tarde del último domingo hubieran veinticinco chiquillos de 12 á 14 años iniciándose á su sabor en las desnudeces y sensuales contorsiones de la Bella Lilián, como acaban de formar su instrucción en otros ratos de estudio con los couplets picantes y danzas provocativas de la Srta. Gay.

Hemos llegado á un extremo, que es imposible traducir en las columnas del periódico. Si los padres de familia creen que hay una autoridad que vela hasta cierto punto por la pureza y buenas costumbres de los puntos de recreo, están equivocados. Las distracciones de Tortosa son un pugilato de apetitos desordenados.

El Sr. Alcalde habrá contestado siempre con galantería, pues se trataba de señoras, con las evasivas de cajón. A nosotros, sí embargo, el Sr. Alcalde no nos las dará como moneda de ley, pues es bien sabido que le sobran medios para desterrar de Tortosa cuanto afecte al decoro público.

Si no lo hace, habrá dado la coincidencia de que durante el periodo de su mando la inmoralidad habrá reinado como nunca jamás en nuestra ciudad.

Y en ese caso invitaremos á nuestro

colega *Diario de Tortosa* á que recoja ese timbre de gloria.

¿Qué dice á eso *Libertad*?

Lluvia entre flores

La lluvia caía con un son doliente doblando inclemente los tallos en flor; las rosas cerraban el caliz de raso marchitas, acaso; perdido su olor.

Los pétalos bellos de vivos colores, entre los rumores del viento al pasar, temblando caían, llorando de pena, en la húmeda arena su alfombra á formar.

La lluvia caía con un son doliente... cruzaron mi mente recuerdos de amor; vi en aquellas hojas ya lacias, caídas, promesas floridas que agosta el dolor.

Así en los cristales la frente inclinaba al ver que arrasaba la lluvia el vergel; porque era el emblema de un sueño de amores que deja sin flores la duda cruel.

Pasó la borrasca; pasaron los días; un sol de alegrías de nuevo brilló.

Un sol que secaba mi llanto doliente y el agua inclemente del vergel secó.

Al jardín mis pasos de nuevo volvieron y mis ojos vieron, con hondo placer, más frescas, más bellas, que nunca lucieran las flores que vieran su pompa caer!

¿Serán así acaso las flores del alma? ¿renace en la calma su pompa vivaz? ¿Las torna más bellas del llanto el rocío? hermoso angel mio, ¿lo sabes, quizás?

RAMIRO GARCÍA PALOMAR.

Notas de Sociedad

Después de brillantes ejercicios en la Universidad de Zaragoza, le ha sido concedida por oposición la plaza de Ayudante del Dr. Moyano á nuestro querido amigo D. Ernesto Mestre.

Es éste un nuevo lauro que tiene que añadir nuestro simpático amigo á los muchos que tiene alcanzados en el estudio de su carrera y por él le felicitamos cordialmente, lo mismo que á su distinguida familia.

—Por encontrarse enferma de algún cuidado la anciana señora D.^a Jacinta García de Manguero, ha adelantado su regreso á Avila su hija D.^a Isabel Manguero de Mangrané, madre de los señores de Franquet, D. José Rufo.

Celebraremos que la distinguida enferma recobre completamente su salud.

—En el expreso de Barcelona ayer regresaron del viaje nupcial nuestro estimado amigo el joven abogado D. Ignacio Martín y su bella y elegante esposa D.^a Paquita Llasat.

—Ha regresado de Valencia nuestro particular amigo el conocido industrial don Juan Moreso que ha tomado parte en el congreso de su ramo que ha tenido lugar en la ciudad del Turia.
—Ha visitado la Exposición de Valencia nuestro muy querido amigo el notable letrado D. José R. Franquet, digno jefe del partido conservador de esta comarca.

NOTICIAS

En las excavaciones que se practican en Remolinos para el desagüe del canal en construcción han sido hallados numerosos restos humanos que han sido recogidos y trasladados al Camposanto.

Según todas las probabilidades y dado el estado de conservación los despojos, debieron ser de cadáveres inhumados durante la guerra de la independencia.

La circunstancia de haberse verificado el fúnebre hallazgo precisamente en los días del centenario de la defensa de Tortosa contra las tropas imperiales, parece providencial; diríase que los mártires de aquellas épicas jornadas, los hijos de Tortosa que sucumbieron con gloria por la patria por defender el noble solar tortosino amenazado, protestan del olvido en que hemos dejado pasar la fecha del centenario, salen del osario donde reposaban para reprocharnos nuestra desidia, ante el homérico ardimiento con que supieron luchar, si no hasta vencer por qué la suerte les fué adversa, hasta morir como los héroes, como los mártires, como los hijos que saben honrar a su patria.

Se advierte desde algún tiempo a esta parte que algunas carreteras, especialmente el trozo de Tortosa á Castellón y la de Gandesa, dejan bastante que desear en cuanto al afirmado, lo que dificulta de una manera sensible el tránsito rodado.

Como el tráfico por aquellas vías es muy activo, es de urgente necesidad el arreglo, por lo que nos permitimos llamar la atención de la Junta de Obras Públicas para que circule las órdenes oportunas á fin de que la reparación se efectúe en el más breve término.

Ha sido reparado el desperfecto que existía en el puentecillo sobre el primer entrador á la subida de la carretera Simpática.

Agradecemos á nuestras autoridades la atención que han tenido al diferir á nuestras indicaciones para que se evitase aquel peligro para los transeúntes.

La aplaudida compañía de zarzuela dirigida por los Sres. Freixas y Llorente ha vuelto á reanudar su campaña artística en el teatro Principal, después de algunos días de ausencia.

Las obras representadas desde el jueves han sido las ya conocidas de los abonados. Los artistas trabajan con el mismo celo y esmero que anteriormente y se desviven por complacer al público que les favorece con su asistencia y no les escatima los aplausos.

Para muy en breve se anuncia la representación de «El poeta de la vida» y «La fresa», obras que constituirán dos novedades escénicas en Tortosa.

Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa y respetable señora D.^a Francisca Batista, esposa amantísima que fué de nuestro buen amigo el ilustrado médico D. Francisco Pedrola.

Era la finada una señora bondadosísima, de sentimientos caritativos y de trato tan exquisito y cordial, que se hacía estimar de cuantas personas la conocieron en vida.

El sepelio del cadáver constituyó una

manifestación general de duelo por las muchas simpatías y relaciones con que cuenta su apreciable familia.

A su atribulado esposo y demás parientes transmitimos el pésame más sincero por la desgracia que les aflige y que solo puede hallar lenitivo en los consuelos de la Religión.

El día 30 del último Septiembre se estrenó en Sevilla, en el teatro del Duque, la opereta «La princesa del dollar», obteniendo un gran triunfo en la dirección musical de la obra nuestro querido amigo el maestro concertador D. Salvador Domingo, que fué llamado al final del segundo acto y al terminar la representación, recibiendo nutridísimas y delirantes ovaciones del selecto y numeroso público que asistió á la función.

Felicitamos á nuestro coterráneo por sus nuevos lauros.

En los acreditados talleres de escultura de nuestro apreciable amigo D. Pio Canal da hemos tenido el gusto de contemplar una lápida mortuoria que constituye una verdadera novedad en su género.

Es de riquísimo mármol negro de Bélgica. En el centro dos ángeles de metal dorado simulan sostener el marco del retrato de la finada.

En torno una greca ó frisos primorosamente labrado y dorado hace más vistosa y brillante la obra, que es de un estilo que recuerda el decadentista.

Dos recias asas doradas se hallan sugeridas á ambos lados de la lápida, que se ha construido por encargo de un rico industrial de esta ciudad con destino al nicho de su difunta esposa.

Además hemos visto en aquellos talleres un magnífico altar en construcción con destino á la iglesia de Masdenverge, cuyos trabajos de restauración, decorado y embellecimiento han sido encomendados á nuestro amigo el infatigable artista señor Canalda, á quien damos la enhorabuena por sus nuevas obras.

Todos los días á las ocho, desde hoy hasta el día 8 de Noviembre, se rezará una misa en la capilla de Nuestra Señora de la Cinta en sufragio del alma de D. Genaro Bartuli (Q. E. P. D.), fallecido recientemente.

Su esposa D.^a María Josefa é hijos han dispuesto la celebración de este treintenario Gregoriano, al que suplican á sus amigos y conocidos la asistencia á tan piadosos actos, por lo que recibirán especial favor.

La Comisión organizadora de la Asamblea Agrícola que tendrá lugar en Valls el día 23 del actual á las diez y media de la mañana, celebró sesión el miércoles último, acordando:

Fijar los temas á discutir, que serán:
1.º Diferente composición y acción fisiopatológica del vino y alcohol natural é industrial.

2.º Adulteraciones más frecuentes del vino y aceite: manera de evitarlas y castigarlas.

3.º ¿Es suficiente el estado actual legislativo para defender los intereses de la salud pública y de los agricultores?

Invitar al acto á las Diputaciones, Ayuntamientos, Diputados á Cortes y provinciales y Senadores de Cataluña á los Ingenieros Agrónomos de la provincia y á las Asociaciones Agrícolas, pidiéndoles su adhesión.

Nombrar Comisiones para la organización de un banquete, arreglo del local y redacción de invitaciones y contraseñas.

Facultar á la Alcaldía para recibir adhesiones.

Las compañías de los ferro-carriles han establecido para la fecha de la Asamblea un servicio especial con billetes reducidos de ida y vuelta.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO GEVE

CLASE VIRGEN EXTRA

El más abundante en principios activos, pues los bacalao de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición.

Superior á todas las emulsiones, pues éstas solo contienen escasa cantidad de aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo, de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Siendo el ACEITE GEVE obtenido por suave presión, está exento de residuos orgánicos á los que deben las clases comerciales su gusto y olor repugnantes.

El aceite de hígado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica.

Pero **debéis desconfiar del que se presenta en el comercio**, pues siendo el consumo superior á la producción, **la mayoría es falsificado**. Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, debéis exigir la marca **GEVE** con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan los frascos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general: FARMACIA VERGÉS

TORTOSA



MARCA REGISTRADA

T. Homedes

Médico-Homeópata

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7 tarde

En la «Gran Pañería y Sastrería Ibérica» pedid las novedades propias de la estación, como *gabanes, capas, panas, trajes para mecánicos* en colores sólidos y *trajecitos para niños*, etc., etc., todo á precios verdaderamente económicos.

Tomás Lapeira avisa á su numerosa clientela haber trasladado su taller de Sastrería á la casa núm. 2, piso 2.º, primera puerta, de la calle de Cervantes, antes Estación (casa Segarra), de esta ciudad.

Emulsionar el aceite de hígado de bacalao es quitarle sus magníficas y seguras propiedades. Así lo comprendieron los grandes maestros de la medicina, y así lo comprenden también los médicos actuales, quienes siguiendo la corriente iniciada en Alemania y en los Estados Unidos, vuelven á administrar dicho aceite en estado natural, rechazando en absoluto las emulsiones con todos sus defectos.

Se tiene ya por axiomático en las escuelas médicas modernas, que *contiene más cantidad de principios activos una cucharada de las de café de buen aceite de hígado de bacalao, que tres cucharadas soperas de la mejor emulsión*.

Debemos exigir siempre la pureza de aquel aceite, que conseguiremos pidiendo la marca GEVE garantizada por el análisis de químicos tan eminentes como el doctor Cajal y el P. Vitoria.

El Jarabe de Hipofosfitos

Climent Salud cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por irregularidades y retrasos. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse *Hipofosfitos Salud* de los Sres. Climent y Compañía.

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día de 8 Octubre de 1910.

Temperatura máxima de ayer, 17.9º; tuvo lugar á las 16 h.

Mínima de esta madrugada, 13.9º.

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 760.9 mm. y á las 7 de hoy 761.3 mm.

El viento reinante fué ayer de SE. y S. y durante la noche ha sido del S.

NOTA: Tiempo húmedo y cielo cubierto ó casi cubierto, cayendo lluvia por la mañana de ayer y madrugada de hoy: total 3 mm.

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño-Dios y del Sanatorio marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopático de Barcelona.

Merced, 5.—TORTOSA

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómico-lírica de los señores Freixas y Llorente
Función para hoy.
A las nueve. Sección sencilla.

LA CORTE DE FARAON

A las diez y media. Sección sencilla.

LA REPUBLICA DEL AMOR

SALON ESCUDÉ

Grandes funciones para mañana.

Escogido programa de hermosísimas películas, TODO ESTRENOS, que proporciono exclusivamente á este cine en Tortosa la célebre casa Pathé.

Sesiones desde las 5.

Preferencia, 0'20.—General, 0'10.

CINE MODERNO (Plaza Alfonso XII)

Extraordinarias funciones

de Cine y Varietés para el sábado, 8, y domingo, 9 de Octubre de 1910

ESPECTÁCULO MORAL

Magnífico programa de interesantes películas de las mejores casas productoras.

Debut del célebre y original jougleur cómico excéntrico

Nesgrill

Otro debut del afamado artista

L. Mazu

equilibrista de gran fuerza.

Espléndidos regalos para el sábado y domingo.

Precios: Preferencia, 0'35.—Medias id., 0'20.—Entrada general, 0'20.—Medias id., 0'15.

El sábado, de nueve á once, sesión continua ó sea «Esta y la Otra».

Zapatería Valldeperes

Ciudad, 5, y Pasaje Franquet

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela que, además del tan acreditado calzado que vende hecho, en adelante hará calzado á medida, contando para este objeto con persona, dóneo y competente para el corte y confección.

PRECIOS BARATÍSIMOS

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

DE

Juan Baubí Cabanes

San Blas, 26

Gran surtido en vinos de Jerez, Champagnes, Cognacs, Rons y demás licores del país y extranjeros.

Precios económicos

Imp. de F. Biarnés, á cargo de Algueró-Balges.

